

重庆市渝北区木耳镇人民政府

关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我街道 2024 年行政执法总体情况报告如下：

一、2024 年工作情况

2024 年，木耳镇在区委、区政府的坚强领导下，在上级业务部门的精心指导下，以“长效管理”为抓手，坚持以“严格执法、文明执法、公正执法、规范执法”为出发点，坚持“公平、公开、公正”的执法理念，各项执法工作顺利开展，现将今年综合行政执法工作总结如下：

（一）狠抓三年行动中后期落实，筑牢发展基石

按照《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025 年）实施方案》（渝司发〔2023〕43 号）、《关于开展行政执法突出问题专项整治工作的通知》等文件要求，对标对表认真查找薄弱环节，建立突出问题整治情况台账，逐项打表推进整改。同时，在整改过程中不断总结经验教训，举一反三，以强有力的举措推动三年行动计划的各项任务落地见效，全面提升行政执法工作水平与质量。

（二）强化多领域执法，护航民生安全

紧扣群众关注热点、中心工作重点、行业治理难点，组织各相关岗位开展联合执法检查 27 余次，推动解决治理突出问题，

防范化解重大风险。

1. “三套”组合拳，整治农村建筑垃圾。按照中央第六生态环境保护督察组对建筑垃圾管理要求，镇综合执法岗联合生态环保岗、平安综治岗、应急管理岗等相关岗位，打好“组合拳”，从“源头阻断、过程监管、末端处置”三环节建立全过程闭环治理和管控，解决建筑垃圾偷倒易发频发问题。2024年，木耳镇共查处渣土车辆违规违法行为3起，餐厨垃圾违法行为1起。

2. “普法+执法”严守森林防火安全线。针对持续2个多月的高温天气，镇行政执法岗联合农业发展岗、平安综治岗、生态环保岗等相关岗位，坚持“普法+执法”双管齐下，严格禁止“秸秆焚烧”，力克森林火灾“元凶”，守牢森林防火安全线。2024年，共开展秸秆禁烧专项执法检查100余次，发放宣传资料300余份，有效覆盖500余人，处罚6名违法违规人员。

3. 严打违规殡葬场所，倡导文明丧葬新风。针对违规修墓及违规治丧问题，联合民政事务岗开展专项整治。一方面，加强宣传引导，向群众普及合法殡葬用地知识，转变传统丧葬观念，对白云山修建活人墓行为及时进行制止整改；另一方面，对违规治丧行为“零容忍”，依法约谈并关闭两家违规治丧场所，严厉打击殡葬领域违规行为，维护殡葬领域秩序。

4. 严查九小场所，夯实消防安全根基。重点关注辖区废品回收站、液化气罐储存站乱堆乱放问题，联合经济服务岗、应急管理岗、城管大队、市场监管所等，以“排查在前，处罚在后”为

工作原则，对辖区九小场所消防设施配备、疏散通道畅通、用火用电安全、三合一等方面开展滚动检查，督促隐患整改，守住安全底线。

（三）筑牢“执法+监督”系统运转，赋能法治效能提升

积极推行数字化执法，全镇执法人员熟练使用全市统一“执法+监督”一体化数字集成应用，开展执法平台执法和办案，逐步实现执法办案系统常态化应用。截至目前，通过掌上执法系统累计开展各项行政检查 355 次，行政处罚 218 件共计 11600 元。

（四）锤炼行政执法人员专业素养，夯实法治建设根基

按照《渝北区行政执法人员培训制度》开展“四类”培训，组织 18 名执法人员完成行政执法人员网络教育培训，其中新培育执法人员 4 名。根据“改什么学什么，缺什么补什么”，举办专业培训 2 次，着力提升队伍的工作能力、业务水平。

（五）自重自省自警，筑牢廉洁防线

一方面加强自我廉政管理。一要做到“自重”，时刻打扫政治灰尘，坚守操守底线；二要做到“自省”，勇于自我批评，敢于正视错误，勤于自我修正，在自我扬弃中不断成长；三要做到“自警”，学习案列，常敲警钟，保持警惕，心怀戒备，不做任何挑战底线、违背规矩之事。另一方面筑牢廉洁防线。不碰法律这条“高压线”，做到眼中有法，心存畏惧，不越纪律这条“警戒线”，将各项纪律规定内化于心、外化于行，时刻以纪律为准

绳约束自身行为，对纪律怀有敬畏之心，让纪律成为不可逾越的屏障。

二、存在问题

（一）群众对综合执法接受度不够高

近年来，由于执法的不法行为被网络大肆传播致使综合执法的口碑和公众形象降低，普通民众对执法人员从心理上存在抵触。虽然执法部门做了很多努力来扭转群众心中的形象，但收效依然甚微。

（二）承接区级部门赋权能力不够

此次行政执法改革，区级部门给予了镇上更多的权力，但目前人力、物力保障还没有同步跟进，给一支队伍管执法造成了一定障碍。

（三）法条理解不全面

在复杂多变的案件执法实践中，部分执法人员展现出对相关法律法规理解的不全面性和局限性，这种理解上的浅尝辄止不仅限制了执法决策的深度与广度，还引发对法律适用的偏颇。

三、2025 年工作计划

（一）创新执法宣传模式，深耕基层法治土壤

积极推动行政执法力量向“141”基层智治网格蔓延下沉，执法人员化身“网格宣传员”，深度融入村社日常，实现执法人员与群众面对面交流、心贴心沟通，全方位拓展普法宣传的覆盖

面与实效性，切实提升群众法治素养，营造全民懂法守法的良好氛围，为基层治理筑牢法治根基。

（二）制定年度检查计划，护航执法精准推进

紧密围绕各岗位的工作特性及工作重、难点，以季度为周期擘画 2025 年全年检查蓝图，确保检查计划贴合实际、切实可行。在后续推进过程中，建立动态调整机制，依据各岗实际情况的变化以及重点领域的新动态，灵活调整检查计划，保障计划的时效性与有效性。

（三）强化行政执法研习，驱动精准高效执法检查

一方面组织执法人员通过参加专业培训、深入研习理论政策、投身实地操作演练等多元途径与方式，扎实提升业务素养，为规范日常执法筑牢根基。另一方面聚焦执法案卷质量，按要求严谨细致做好现场执法工作，明确处罚标准与流程，责任精准落实到人，以高标准确保案卷审核顺利通过，全方位推动行政执法工作在数字化轨道上迈向新高度。

重庆市渝北区木耳镇人民政府

2025 年 1 月 21 日